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Commission de la Justice Commissie voor Justitie 
 

du 

 

MERCREDI 17 MAI 2023 

 
Après-midi 

 
______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 17 MEI 2023 

 
Namiddag 

 
______ 

 
 
 
 
La réunion publique de commission est ouverte à 
14 h 16 par Mme Marijke Dillen, présidente. 
 
 
Le texte en italique est le résumé de la question 
préalablement déposée. 
 

De openbare commissievergadering wordt geopend 
om 14.16 uur en voorgezeten door mevrouw Marijke 
Dillen. 
 
De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 
die de vraagsteller vooraf heeft ingediend. 

 

01 Question de Marijke Dillen à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "La réforme du stage des futurs avocats et le 
statut des stagiaires" (55036371C) 
 

01 Vraag van Marijke Dillen aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "De hervorming van de stage van de 
advocaat en het statuut van de stagiair" 
(55036371C) 
 

01.01  Marijke Dillen (VB): Il s'impose de réformer 

le stage des futurs avocats et le statut des stagiaires. 
 
 
Des initiatives légales sont-elles en préparation? Les 
stagiaires bénéficieront-ils d'un statut plus solide? Le 
règlement de la cotisation due au barreau par le 
maître de stage et l'obligation pour ce dernier de 
suivre une courte formation seront-ils bétonnés dans 
la loi? 
 

01.01  Marijke Dillen (VB): Een hervorming van de 

stage voor de advocaten en het statuut van de 
stagiair dringt zich op. 
 
Worden er wettelijke initiatieven voorbereid? Krijgen 
stagiairs een robuuster statuut? Zal men bij 
stagemeesters het instaan voor de baliebijdrage en 
het volgen van een verplichte korte opleiding 
wettelijk verankeren?  
 

01.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Nous voulons moderniser tous les 
groupes professionnels dans le domaine juridique. 
En octobre 2022, l'exercice a été lancé pour le 
barreau. Une note de priorités a été rédigée. Nous 
avons rencontré les représentants de l'Ordre à 
plusieurs reprises. Nous achevons actuellement un 
projet de loi à ce sujet. Le stage est une priorité dans 
ce dernier. L'Ordre, les établissements 
d'enseignement et les communautés peuvent 
décider des possibilités en matière de durée. Nous 
voulons uniformiser les processus en ce qui 
concerne tant les contenus que la durée. Jusqu'à 
présent, le secteur ne soutient pas l'idée de bétonner 
les obligations du maître de stage. Espérons que la 
note permettra de lancer un débat. 
 

01.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Wij willen alle juridische 
beroepsgroepen moderniseren. In oktober 2022 is 
die oefening gestart voor de advocatuur. Er werd een 
prioriteitennota opgesteld. Wij hebben meermaals 
met de Orde samengezeten. Momenteel wordt de 
laatste hand gelegd aan een ontwerp van wettekst. 
De stage is een prioriteit in het ontwerp. De Orde, de 
onderwijsinstellingen en de gemeenschappen 
kunnen beslissen welke mogelijkheden er zijn in 
verband met de duurtijd. Wij willen verzekeren dat 
zowel de inhoud als de duurtijd voldoende op elkaar 
worden afgestemd. Er is tot nader order geen 
draagvlak om de verplichtingen voor de 
stagemeester wettelijk te verankeren. Hopelijk geeft 
de nota een aanzet tot debat.  
 

01.03  Marijke Dillen (VB): Il est particulièrement 

important de se pencher sur le contenu et sur la 
qualité des formations pour que les jeunes diplômés 

01.03  Marijke Dillen (VB): Het is bijzonder 

belangrijk om te kijken naar de inhoud en de kwaliteit 
van de opleidingen, zodat afgestudeerden hun 
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soient à même de mettre en pratique leurs 
connaissances juridiques. 
 

juridische kennis kunnen omzetten in de praktijk. 
 

Je ne comprends pas pourquoi il n'y a pas, au sein 
de l'Ordre, un soutien pour les obligations légales 
des maîtres de stage. 
 

Het blijft vooralsnog onduidelijk waarom er in de 
Orde geen draagvlak is voor de wettelijke 
verplichtingen van de stagemeesters. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

Présidente: Kristien Van Vaerenbergh 
 

Voorzitster: Kristien Van Vaerenbergh 
 

02 Question de Marijke Dillen à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "Les propositions prioritaires concernant la 
modernisation de la profession d'avocat" 
(55036372C) 
 

02 Vraag van Marijke Dillen aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "De prioritaire voorstellen voor de 
modernisering van de advocatuur" (55036372C) 
 

02.01  Marijke Dillen (VB): Une concertation a-t-elle 

déjà eu lieu avec les acteurs concernés s'agissant 
de la note de propositions prioritaires pour la 
modernisation du barreau et en particulier, du 
contrôle et de l'aspect disciplinaire, de 
l'entrepreneuriat, de l'indépendance et du stage? 
Quelles positions ce groupe professionnel a-t-il 
défendues dans chacun de ces domaines? Qu'a-t-il 
été convenu concrètement en ce qui concerne la 
mise en œuvre des propositions? Un calendrier a-t-
il été fixé? Des préparatifs ont-ils eu lieu en vue d'une 
adaptation de la législation?  
 

02.01  Marijke Dillen (VB): Vond er al 

stakeholdersoverleg plaats over de nota met de 
prioritaire voorstellen voor de modernisering van de 
advocatuur inzake toezicht en tucht, 
ondernemerschap en onafhankelijkheid, en de 
stage? Welke standpunten nam die beroepsgroep in 
over elk van die onderwerpen? Werden er concrete 
afspraken gemaakt voor de uitvoering van de 
voorstellen en werd er een tijdpad opgesteld? Wordt 
een aanpassing van de wetgeving voorbereid?  
 

02.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Entre novembre 2022 et avril 2023, 
plusieurs moments de concertation ont été 
organisés avec les deux ordres. Nous élaborons 
actuellement des projets de textes que nous 
soumettrons bientôt aux ordres pour avis. Nous nous 
efforçons d'obtenir une adhésion suffisante, nous 
investissons dans la qualité, la transparence et 
l'attractivité de la profession tout en respectant 
l'indépendance et l'autonomie des avocats. 
 
Il est donc trop tôt pour la phase de mise en œuvre. 
En tout état de cause, certains ajustements, tels que 
ceux liés au stage, nécessiteront une période de 
transition plus longue. En ce qui concerne la 
modernisation de l'aide juridique de deuxième ligne, 
les travaux relatifs à l'ancrage de l'indexation de la 
valeur du point seront menés dans le cadre d'un 
trajet distinct. 
 

02.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Tussen november 2022 en april 2023 
waren er meerdere overlegmomenten met de beide 
ordes. We werken nu aan ontwerpteksten die we 
binnenkort voor advies aan de ordes zullen 
voorleggen. We streven naar voldoende draagvlak, 
wij investeren in de kwaliteit, de transparantie en de 
aantrekkelijkheid van het beroep en respecteren 
daarbij de onafhankelijkheid en het zelfbestuur van 
de advocatuur. 
 
Voor de tenuitvoerlegging is het dus nog te vroeg. 
Hoe dan ook zullen bepaalde aanpassingen, zoals 
in verband met de stage, een langere 
overgangsperiode vereisen. Wat de modernisering 
van de juridische tweedelijnsbijstand betreft, zal er 
via een afzonderlijk traject worden gewerkt aan de 
verankering van de indexering van de puntwaarde. 
 

02.03  Marijke Dillen (VB): Ces mesures seront-

elles mises en place au cours de cette législature 
encore? Je pense à l'automne ou au début de 
l'année prochaine? 
 

02.03  Marijke Dillen (VB): Zal daar nog tijdens 

deze legislatuur werk van worden gemaakt? Ik denk 
dan aan het najaar of begin volgend jaar? 
 

02.04  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): En effet, la modernisation de 
l'assistance juridique de deuxième ligne sera 
probablement traitée séparément dans une loi 
portant des dispositions diverses. 

02.04 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Inderdaad. De modernisering van de 
juridische tweedelijnsbijstand zal wellicht apart 
worden geregeld in een wet houdende diverse 
bepalingen. 
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L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

03 Question de Marijke Dillen à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "Le recrutement de jobistes dans le cadre de 
la numérisation de dossiers" (55036376C) 
 

03 Vraag van Marijke Dillen aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "Het aanwerven van jobstudenten in het 
kader van de digitalisering van dossiers" 
(55036376C) 
 

03.01  Marijke Dillen (VB): Des étudiants jobistes 

seront-ils encore engagés à l'été 2023, comme en 
2022, pour scanner des dossiers? 
 

03.01  Marijke Dillen (VB): Zullen er net als in 2022 

ook in de zomer van 2023 jobstudenten worden 
aangenomen om dossiers in te scannen?  
 

03.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Les cours et tribunaux demandent le 
recrutement de 194 étudiants, le ministère public en 
demande 101 et la Cour de cassation, 3. Ces 
étudiants devraient à nouveau scanner des dossiers, 
enregistrer des données dans le registre des 
règlements collectifs de dettes et s'acquitter de 
tâches administratives simples. Le coût sera 
d'environ 1 million d'euros. Le recrutement des 
étudiants pour le ministère public et pour la Cour de 
cassation a déjà été approuvé par l'Inspection des 
finances. 
 

03.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): De hoven en rechtbanken vragen de 
aanwerving van 194 studenten, het openbaar 
ministerie vraagt om 101 studenten en het Hof van 
Cassatie vraagt 3 studenten. Zij zouden opnieuw 
dossiers moeten scannen, gegevens registreren in 
het register Collectieve Schuldenregeling en 
eenvoudige administratieve taken kunnen uitvoeren. 
De kostprijs zou ongeveer 1 miljoen euro bedragen. 
De aanwerving van de studenten voor het openbaar 
ministerie en het Hof van Cassatie werd al 
goedgekeurd door de Inspectie van Financiën. 
 

03.03  Marijke Dillen (VB): Les étudiants pourraient 

ainsi également s'intéresser à un avenir dans le 
département de la Justice. Est-il possible de faire 
appel à des étudiants durant l'année ou uniquement 
pendant les vacances d'été? 
 

03.03  Marijke Dillen (VB): De studenten kunnen 

hierdoor ook interesse krijgen om in de toekomst 
voor Justitie te werken. Kunnen studenten ook 
gedurende het jaar ingeschakeld worden of enkel in 
de zomervakantie? 
 

03.04  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Cette possibilité est essentiellement 
offerte durant les vacances judiciaires.  
 

03.04 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Dat is toch voornamelijk tijdens het 
gerechtelijk verlof. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

04 Question de Marijke Dillen à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "La pénalisation de la présence à une rave 
party illégale" (55036437C) 
 

04 Vraag van Marijke Dillen aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "De strafbaarstelling van de aanwezigheid 
op een illegale rave" (55036437C) 
 

04.01  Marijke Dillen (VB): Au cours de la fête 

techno illégale qui s'est récemment déroulée sur le 
domaine militaire de Brustem, les participants ont 
consommé de l'alcool et des drogues, ont causé de 
nombreux dégâts et ont nécessité l'engagement de 
moyens supplémentaires par les services de police, 
de secours et de la Défense. 
 
Ne devrions-nous pas développer un nouveau cadre 
légal pour rendre punissable la présence d'une 
personne à une rave illégale? De telles dispositions 
peuvent-elles encore être incluses dans le nouveau 
Code pénal? 
 
Combien de procès-verbaux ont été dressés pour 
violation d'un domaine militaire? Le ministre est-il 
disposé à soutenir davantage le ministère public 

04.01  Marijke Dillen (VB): Tijdens de recente 

illegale rave op het militair domein van Brustem 
gebruikten de deelnemers drank en drugs, richtten 
ze veel schade aan en moesten politie, hulpdiensten 
en Defensie extra middelen inzetten.  
 
 
 
Moet er geen nieuw wettelijk kader komen om de 
aanwezigheid op een illegale rave strafbaar te 
stellen? Kan dat nog worden opgenomen in het 
nieuwe Strafwetboek? 
 
 
Hoeveel processen-verbaal werden opgesteld 
wegens het betreden van een militair domein? Is de 
minister bereid om het openbaar ministerie 
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pour que toutes les infractions puissent être 
constatées et faire l'objet de poursuites? 
 

bijkomend te ondersteunen, zodat alle overtredingen 
kunnen worden vastgesteld en vervolgd? 
 

04.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Il n'est pas nécessaire, à ce stade, de 
prévoir un cadre légal pour interdire les raves. La 
police et le ministère public ont pu constater 
suffisamment d'infractions pour intervenir dans le 
cadre légal actuel. Il serait cependant utile de se 
demander comment de telles fêtes techno pourraient 
être évitées à l'avenir, notamment par le suivi 
administratif préalable d'éventuels organisateurs. 
 
 
La capacité policière a été affectée à quatre 
objectifs, comme le gouverneur du Limbourg l'a 
expliqué dans sa conférence de presse du 2 mai. Le 
parquet a également donné pour mission aux 
services de police de récolter des éléments pouvant 
favoriser l'identification des organisateurs. L'enquête 
sur ces organisateurs est toujours en cours. 
 
En ce qui concerne les infractions constatées, nous 
pouvons déjà préciser que 49 transactions 
immédiates ont été infligées pour consommation de 
drogues et qu'il a été procédé à 45 retraits de permis. 
Des procès-verbaux ont été dressés pour détention 
de drogues, conduite sans assurance, 
consommation de drogues au volant, conduite sans 
permis ou sans certificat de contrôle technique et 
conduite sous l'influence de l'alcool. Un total de 212 
transactions immédiates ont également été infligées 
pour stationnement sauvage. Neuf personnes ont 
été privées de liberté: l'une d'elles est passée en 
comparution immédiate pour détention d'une grande 
quantité de drogues, une autre a été transférée en 
Flandre occidentale sur la base d'accords de 
compétence et les sept autres font l'objet d'une 
enquête pour implication dans l'organisation. Lors de 
leur arrestation, elles ont également été accusées de 
pénétrer sur un site militaire. 
 

04.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Er is momenteel geen nood aan een 
wettelijk kader om raveparty's te verbieden. De 
politie en het openbaar ministerie hebben voldoende 
inbreuken kunnen vaststellen om binnen het huidige 
wettelijk kader te kunnen optreden. Het is wel zinvol 
om te onderzoeken hoe we zulke party's in de 
toekomst kunnen voorkomen, onder meer door een 
voorafgaande bestuurlijke opvolging van mogelijke 
organisatoren.  
 
De politiecapaciteit werd voor vier doelen ingezet, 
zoals de Limburgse gouverneur in zijn 
persconferentie van 2 mei heeft toegelicht. Het 
parket heeft de politiediensten tevens de opdracht 
gegeven om elementen te verzamelen die kunnen 
helpen bij het identificeren van de organisatoren. Het 
onderzoek naar die organisatoren loopt nog. 
 
Voor de vastgestelde misdrijven werden al de 
volgende boetes of processen-verbaal opgesteld. Er 
werden 49 onmiddellijke minnelijke schikkingen voor 
druggebruik uitgeschreven, 45 rijbewijzen werden 
ingetrokken. Er werden pv’s opgesteld voor het bezit 
van drugs, rijden zonder verzekering, drugs in het 
verkeer, rijden zonder rijbewijs of technische 
controle en rijden onder invloed van alcohol. Ook 
werden 212 onmiddellijke minnelijke schikkingen 
uitgeschreven voor wildparkeren. Negen personen 
werden van hun vrijheid beroofd. Een persoon werd 
gedagvaard in snelrecht voor het bezit van een grote 
hoeveelheid drugs. Een andere persoon werd 
wegens bevoegdheidsafspraken overgebracht naar 
West-Vlaanderen. Lastens de zeven anderen loopt 
een onderzoek naar betrokkenheid bij de 
organisatie. Bij hun arrestatie werden ze ook beticht 
van het betreden van een militaire site. 
 

Le parquet du Limbourg a été transparent à ce sujet 
dans sa communication. Il a l'intention de poursuivre 
les responsables et les organisateurs au pénal. 
 

Het parket van Limburg heeft daarover transparant 
gecommuniceerd en wil de verantwoordelijken en 
organisatoren strafrechtelijk vervolgen.  
 

04.03  Marijke Dillen (VB): Les participants ont 

littéralement terrorisé les riverains pendant plusieurs 
jours. Je suis donc heureuse d'apprendre que les 
responsables seront poursuivis. 
 

04.03  Marijke Dillen (VB): De ravers hebben de 

buurt gedurende een aantal dagen letterlijk 
geterroriseerd. Daarom ben ik blij te vernemen dat 
de verantwoordelijken zullen worden vervolgd. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

05 Questions jointes de 

- Marijke Dillen à Vincent Van Quickenborne (VPM 
Justice et Mer du Nord) sur "La libération 
accidentelle de deux condamnés" (55036406C) 
- Sophie De Wit à Vincent Van Quickenborne (VPM 
Justice et Mer du Nord) sur "La libération par 
erreur de détenus à Saint-Gilles et à Mons" 

05 Samengevoegde vragen van 

- Marijke Dillen aan Vincent Van Quickenborne 
(VEM Justitie en Noordzee) over "De vrijlating per 
ongeluk van twee veroordeelden" (55036406C) 
- Sophie De Wit aan Vincent Van Quickenborne 
(VEM Justitie en Noordzee) over "Het 
verkeerdelijke vrijlaten van gedetineerden in Sint-
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(55036731C) 
 

Gillis en Bergen" (55036731C) 
 

05.01 Marijke Dillen (VB): Le ministre peut-il donner 

des précisions sur la récente libération erronée de 
détenus des prisons de Saint-Gilles et de Mons? 
 
 
Quelles sont les conclusions de l'enquête interne? 
Quelles mesures doivent être prises pour éviter 
qu'un tel incident se reproduise? Y a-t-il un lien avec 
les mauvaises conditions de travail, comme 
l'estiment les syndicats? 
 
Une grande partie des 35 chefs de greffe partent à 
la retraite. Un trajet d'accompagnement est-il prévu 
pour les successeurs? 
 

05.01  Marijke Dillen (VB): Kan de minister 

toelichting verschaffen bij de recente verkeerdelijke 
vrijlatingen van gedetineerden uit de gevangenissen 
van Sint-Gillis en van Bergen?  
 
Wat leverde het intern onderzoek op? Welke 
maatregelen zijn er nodig om een herhaling te 
voorkomen? Is er een verband met de slechte 
werkomstandigheden, zoals de vakbonden zeggen? 
 
 
Een groot deel van de 35 griffiechefs gaat met 
pensioen. Is er een begeleidingstraject voor de 
opvolgers?  
 

05.02  Sophie De Wit (N-VA): Est-il exact que la 

charge de travail élevée et le manque de personnel 
dans les prisons expliquent ces erreurs? Des 
mesures sont-elles prises pour éviter de telles 
erreurs qui peuvent avoir des conséquences 
graves? À combien de reprises des libérations 
indues ont-elle eu lieu à la suite d'erreurs 
administratives ou humaines? L'individu qui a été 
libéré à Mons a-t-il déjà été arrêté? Pour quels faits 
avait-il été privé de liberté? 
 

05.02  Sophie De Wit (N-VA): Klopt het dat de hoge 

werkdruk en het personeelstekort in de 
gevangenissen de vergissingen verklaren? Wordt 
iets ondernomen om dergelijke vergissingen, die 
zware gevolgen kunnen hebben, te vermijden? Hoe 
vaak waren er sinds 2019 onterechte vrijlatingen 
door administratieve of menselijke fouten? Is de man 
die in Bergen is vrijgelaten al opgepakt? Waarvoor 
was hij aangehouden?  

 

05.03  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Les deux libérations erronées étaient 
dues à des erreurs humaines liées à une identité et 
à un document erronés. Ces erreurs ont été 
rapidement constatées et la police a été avertie du 
problème. Pour éviter de telles erreurs, un plan 
d'action a été élaboré. Il doit encore être affiné. Une 
première étape a consisté à envoyer un courrier 
d'instructions à tous les directeurs de prison et à leur 
personnel. Deuxièmement, une journée de formation 
sera organisée pour tous les chefs de greffe et les 
directeurs de greffe. La troisième étape verra la mise 
en place d'une offre structurelle de formations axées 
sur le greffe pour tous les directeurs et le personnel 
des greffes. 
 
Ouvrir de nouvelles prisons tout en gardant ouverts 
des établissements plus anciens nécessite de 
disposer de personnel supplémentaire. Les 
nouveaux collaborateurs reçoivent une formation de 
trois à quatre semaines suivie d'un apprentissage 
sur le lieu du travail. Ils retournent ensuite dans les 
centres de formation pour des modules de suivi. 
 
Depuis le 1er mai, Haren assure la fonction de 
maison d'arrêt de Saint-Gilles et reçoit toutes les 
nouvelles incarcérations qui ont lieu à Bruxelles. Le 
taux d'occupation de Saint-Gilles baissera ainsi plus 
rapidement que prévu. Un total de 774 détenus y 
séjournent encore. 
 
Désormais, les chefs de greffe s'intitulent "experts 

05.03 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): De twee foutieve vrijlatingen waren te 
wijten aan menselijke fouten, zijnde een verkeerde 
identiteit en een verkeerd document. Ze werden snel 
opgemerkt en de politie werd op de hoogte gebracht. 
Om dergelijke fouten te vermijden, werd een 
actieplan opgesteld dat nog verfijnd moet worden. 
Een eerste stap is een brief aan alle 
gevangenisdirecteurs en hun personeel met 
instructies. Een tweede is een opleidingsdag voor 
griffiechefs en griffiedirecteurs. Een derde stap is de 
uitwerking van een structureel aanbod van 
griffieopleiding voor alle directeurs en 
griffiepersoneel. 
 
 
De opening van nieuwe gevangenissen, simultaan 
met het openhouden van oude, betekent dat er meer 
personeel nodig is. De nieuwe medewerkers krijgen 
een opleiding van drie tot vier weken, gevolgd door 
werkplekleren. Daarna gaan ze opnieuw naar de 
opleidingscentra voor vervolgmodules.  
 
 
Vanaf 1 mei nam Haren de arrestfunctie over van 
Sint-Gillis en alle nieuwe opsluitingen in Brussel 
gebeuren nu daar. Daardoor zal de bezetting in Sint-
Gillis sneller dalen dan gepland. Er verblijven nu nog 
774 gedetineerden. 
 
 
We spreken niet meer over griffiechefs, maar over 
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administratifs pénitentiaires". Ils reçoivent une 
formation de base puis une formation spécifique de 
plusieurs jours et, depuis le début de l'année, ils 
participent également à une journée d'étude durant 
laquelle ils évoquent certains problèmes et 
échangent de bonnes pratiques. D'éventuelles 
imprécisions en matière de législation y sont 
également abordées. 
 

penitentiair administratief deskundigen. Zij krijgen 
een basisopleiding en daarna een specifieke 
opleiding van een aantal dagen. Sinds 2023 komt 
daar een studiedag bij, waarop pijnpunten worden 
besproken en good practices uitgewisseld. Ook 
onduidelijkheden rond de wetgeving komen er aan 
bod. 
 

La journée d'étude permet également de consolider 
le réseau entre les chefs de greffe ainsi que celui 
entre les greffiers et les services de l'administration 
générale. 
 
C'est un pur hasard si les deux erreurs ont été 
commises le même jour. Pour les statistiques 
depuis 2019, je propose de déposer une question 
écrite. Les deux détenus concernés se retrouvent de 
nouveau derrière les barreaux. La personne 
emprisonnée à Mons ayant fait l'objet d'une 
arrestation et non d'une condamnation, je ne peux 
pas fournir d'informations sur son dossier. 
 

De studiedag maakt ook het onderling netwerk 
tussen de griffiechefs sterker en ook dat tussen de 
griffiers en de diensten van het hoofdbestuur.  
 
 
Het is puur toeval dat de twee fouten op één dag 
werden gemaakt. Voor de cijfers sinds 2019 stel ik 
een schriftelijke vraag voor. Beide gedetineerden 
zitten opnieuw achter de tralies. Omdat de persoon 
die in Bergen zit, enkel aangehouden is en niet 
veroordeeld, kan ik geen informatie geven over zijn 
dossier.  

 

05.04  Marijke Dillen (VB): Quand pourrons-nous 

espérer disposer de la version définitive du plan 
d'action? En dépit de toutes les mesures prises, les 
conditions de travail dans les prisons demeurent 
mauvaises et la surpopulation carcérale reste une 
réalité. 
 

05.04  Marijke Dillen (VB): Tegen wanneer mogen 

we de definitieve versie van het actieplan 
verwachten? Ondanks alle maatregelen blijven de 
werkomstandigheden in de gevangenissen slecht en 
blijft de overbevolking een feit.  

 

05.05  Sophie De Wit (N-VA): Je déposerai une 

question écrite. Des erreurs humaines peuvent 
toujours survenir, mais lorsqu'il s'agit de détenus, les 
risques sont majeurs. Même si tout s'est bien 
terminé cette fois-ci, il faudra néanmoins mettre tout 
en œuvre pour éviter que de telles erreurs se 
reproduisent.  
 

05.05  Sophie De Wit (N-VA): Ik zal een schriftelijke 

vraag stellen. Menselijke fouten kunnen altijd, maar 
als het over gedetineerden gaat, is er een stevig 
risico aan verbonden. Het is deze keer goed 
afgelopen, maar alles moet in het werk gesteld 
worden om dergelijke fouten te vermijden. 
 

L'incident est clos. 
 
La présidente: La question n° 55036732C de 
Mme De Wit est transformée en question écrite. 
 

Het incident is gesloten. 
 
De voorzitster: Vraag nr. 55036732C van mevrouw 
De Wit wordt omgezet in een schriftelijke vraag. 
 

06 Question de Marijke Dillen à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "Le programme de parrainage à la maison de 
détention de Courtrai" (55036443C) 
 

06 Vraag van Marijke Dillen aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "De buddywerking in het detentiehuis van 
Kortrijk" (55036443C) 
 

06.01 Marijke Dillen (VB): Le ministre peut-il fournir 

plus de détails sur le programme de parrainage 
prévu au centre de détention de Courtrai? 
 

06.01  Marijke Dillen (VB): Kan de minister meer 

toelichting geven bij de geplande buddywerking in 
het detentiehuis van Kortrijk? 

 

06.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Le programme de parrainage est un 
programme bénévole dans le cadre duquel des 
étudiants souhaitent soutenir de manière pratique 
les résidents intéressés du centre de détention dans 
leurs démarches quotidiennes en vue de leur 
réinsertion. Il s'agit souvent de démarches très 
pratiques qui peuvent avoir une incidence 

06.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Het buddyproject is een 
vrijwilligerswerking waarbij studenten 
geïnteresseerde bewoners van het detentiehuis 
praktisch willen ondersteunen in de dagelijkse 
stappen naar re-integratie. Het betreft vaak heel 
praktische stappen die een grote impact kunnen 
hebben op het welslagen van de reclassering, zoals 
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importante sur la réussite de la réinsertion, comme 
le premier contact avec un employeur, visiter un 
studio ensemble, prendre le train ou le bus, expliquer 
le fonctionnement de la carte d'identité électronique, 
etc. En effet, environ 80 % des détenus n'ont pas de 
diplôme du secondaire. Sur la base du plan proposé, 
l'équipe politique et les services d'aide existants 
étudieront les moyens de développer davantage ce 
type d'activités. Les tâches de parrainage sont 
souvent très modestes et complémentaires au rôle 
de l’accompagnateur de détention et de l'assistant. 
Les contacts avec les citoyens de la société libre 
constituent un levier pour favoriser un retour aisé 
dans la société. Il s'agit d'un programme bénévole, 
mais un professionnel doit assortir résident et 
parrain. Les ressources sont encore à l'étude et nous 
visons un lancement à l'automne. 
 

het eerste contact met een werkgever, samen een 
studio bekijken, de trein of de bus nemen, de werking 
van de elektronische identiteitskaart uitleggen 
enzovoort. Ongeveer 80 % van de gedetineerden 
beschikt immers niet over een secundair diploma. 
Op basis van het voorgestelde plan wordt binnen het 
beleidsteam en met de bestaande hulp- en 
dienstverlening onderzocht hoe dit verder kan 
worden uitgewerkt. Buddytaken zijn vaak heel kleine 
taken, complementair aan de rol van de 
detentiebegeleider en de hulpverlener. Contacten 
met burgers uit de vrije samenleving vormen de 
hefboom om een vlotte terugkeer naar de 
maatschappij te ondersteunen. Het gaat om een 
vrijwilligerswerking, maar bewoner en buddy moeten 
worden gematcht door een professional. De 
middelen worden nog onderzocht en we mikken op 
een start in het najaar. 

 

06.03  Marijke Dillen (VB): Les bénévoles seront-ils 

soumis à un contrôle de sécurité? 
 

06.03  Marijke Dillen (VB): Komt er een 

veiligheidsscreening voor de vrijwilligers? 
 

06.04  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Je vous fournirai la réponse à cette 
question. 
 

06.04 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Ik zal u het antwoord op die vraag 
bezorgen. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

07 Question de Marijke Dillen à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "Les directives du parquet de Flandre 
orientale sur l'usage d'appareils mobiles au 
volant" (55036446C) 
 

07 Vraag van Marijke Dillen aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "De richtlijnen van het parket Oost-Vl. m.b.t. 
het gebruik van mobiele toestellen achter het 
stuur" (55036446C) 
 

07.01  Marijke Dillen (VB): Le parquet de Flandre 

orientale a envoyé une circulaire aux services de 
police pour communiquer les nouvelles lignes 
directrices relatives aux constats relatifs à l'utilisation 
d'un appareil mobile au volant. 
 
Le ministre peut-il commenter ces lignes directrices? 
Quelle est sa réaction? 
 

07.01  Marijke Dillen (VB): Het parket van Oost-

Vlaanderen heeft in een rondzendbrief aan de 
politiediensten de nieuwe richtlijnen meegedeeld 
inzake vaststellingen van het gebruik van mobiele 
toestellen achter het stuur. 
 
Kan de minister die toelichten? Wat is zijn reactie? 
 

07.02 Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): La sécurité routière est une grande 
priorité depuis le début de la législature. La circulaire 
du parquet de Flandre orientale est en ligne avec la 
COL 9 diffusée déjà en 2006 par le Collège des 
procureurs généraux. D'autres parquets de notre 
pays ont déjà mené des campagnes de ce genre. La 
circulaire du parquet de Flandre orientale est une 
initiative du ministère public. Les services de police 
de l'arrondissement ont pu donner leur avis sur ce 
document. Cette méthode me paraît judicieuse. 
Chaque parquet peut définir ses propres priorités 
dans le cadre de la politique pénale. Le parquet de 
la sécurité routière a déjà permis de réduire 
fortement la charge de travail des parquets. Par 
ailleurs, les parquets reçoivent des moyens 
supplémentaires à affecter à la sécurité routière. Au 

07.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Sinds het begin van de legislatuur 
zetten we sterk in op verkeersveiligheid. De 
rondzendbrief van het parket van Oost-Vlaanderen 
is in lijn met de rondzendbrief COL 9 die het College 
van procureurs-generaal al in 2006 heeft verspreid. 
Ook andere parketten in ons land hebben al 
dergelijke campagnes gevoerd. De richtlijn in Oost-
Vlaanderen is een initiatief van het openbaar 
ministerie en werd afgetoetst bij de politiediensten in 
het arrondissement. Dat lijkt me een goede 
werkwijze. Elk parket kan plaatselijke accenten 
leggen binnen het kader van het strafrechtelijke 
beleid. Het parket voor de verkeersveiligheid heeft 
de werklast bij de parketten al sterk verminderd. 
Daarnaast krijgen de parketten nog extra middelen 
voor de aanpak van verkeersveiligheid. Voor het 
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parquet de Flandre orientale, trois juristes et trois 
assistants se chargent désormais de ces matières.  
 

parket van Oost-Vlaanderen zijn dat drie juristen en 
drie assistenten. 

 

07.03  Marijke Dillen (VB): L'utilisation du téléphone 

portable au volant entraîne de très nombreux 
dangers. Selon l'institut Vias, le problème ne cesse 
de prendre de l'ampleur, surtout chez les jeunes. 
L'initiative du parquet de Flandre orientale est donc 
justifiée et j'espère qu'elle inspirera d'autres 
parquets. 
 

07.03  Marijke Dillen (VB): Het gebruik van mobiele 

telefoons tijdens het rijden brengt bijzonder veel 
risico’s met zich mee. Volgens Vias institute blijft het 
probleem ook toenemen, vooral bij jongeren. Het 
initiatief van het parket van Oost-Vlaanderen is dus 
terecht. Ik hoop dat het ook andere parketten zal 
inspireren. 

 
L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

08 Question de Marijke Dillen à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "L'utilisation de téléphones Sky ECC au sein 
des prisons" (55036481C) 
 

08 Vraag van Marijke Dillen aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "Het gebruik van Sky ECC-toestellen binnen 
de gevangenismuren" (55036481C) 
 

08.01 Marijke Dillen (VB): Il y a quelques jours, une 

enquête internationale de grande envergure visant la 
mafia calabraise a été menée. Lucio Aquino a 
également reçu la visite de la police. Il est 
soupçonné d'avoir organisé depuis sa cellule de 
prison un trafic de drogue au départ de l’Amérique 
du Sud. Il a été aidé par un gardien qui aurait fait 
passer frauduleusement des téléphones Sky ECC. 
 
Ces informations sont-elles exactes? Combien de 
téléphones Sky ECC ont été interceptés dans les 
prisons belges? Quelles mesures sont prises à cet 
égard? Les contrôles ont-ils été renforcés après la 
découverte du téléphone d'Aquino en 2021? 

 

08.01  Marijke Dillen (VB): Enkele dagen geleden 

vond een grootschalig internationaal onderzoek 
plaats naar de Calabrese maffia. Ook Lucio Aquino 
kreeg bezoek van de politie. Men verdenkt hem 
ervan dat hij vanuit de gevangenis de drugssmokkel 
vanuit Zuid-Amerika zou hebben georganiseerd. Hij 
kreeg hulp van een cipier die Sky ECC-telefoons zou 
hebben binnengesmokkeld. 
 
Zijn deze gegevens juist? Hoeveel Sky ECC-
telefoons werden reeds onderschept in de Belgische 
gevangenissen? Hoe wordt daartegen opgetreden? 
Werd de controle aangescherpt nadat in 2021 het 
toestel van Aquino werd ontdekt? 

 

08.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): L'enquête étant en cours et les 
enquêteurs étant tenus au secret de l'instruction, 
aucune information supplémentaire ne peut être 
fournie.  
 
Si des GSM sont trouvés, ils sont mis à la disposition 
des services de sécurité.  
 
La prison, comme tous les autres établissements, 
applique les directives nationales prescrites en 
matière de contrôle. Celles-ci prévoient la possibilité 
de fouilles vestimentaires ou corporelles, des 
contrôles de cellules et l'organisation d'opérations de 
sweeping de GSM. 
 

08.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Gelet op het geheim van het lopende 
onderzoek kan geen bijkomende informatie verstrekt 
worden.  
 
 
Als er gsm’s worden aangetroffen, dan worden deze 
ter beschikking gesteld van de veiligheidsdiensten.  
 
De gevangenis volgt, net zoals alle andere 
inrichtingen, de voorgeschreven nationale richtlijnen 
inzake controle. Zo is er de mogelijkheid tot 
fouilleringen van de kledij of op het lichaam, zijn er 
celcontroles en worden er gsm-sweepings 
georganiseerd. 

 

08.03  Marijke Dillen (VB): J'espère que nous 

obtiendrons rapidement des résultats. Le fait de jeter 
des GSM par-dessus les murs des prisons n'est, 
actuellement, pas passible d'une peine. Le ministre 
devrait plancher d'urgence sur des sanctions 
pénales, car le problème est de plus en plus 
répandu. 
 

08.03  Marijke Dillen (VB): Ik hoop dat men snel tot 

resultaten komt. Het overgooien van gsm's is 
momenteel niet strafbaar. De minister moet dringend 
werk maken van de strafbaarstelling, want het 
probleem komt steeds meer voor. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

09 Question de Marijke Dillen à Vincent 09 Vraag van Marijke Dillen aan Vincent 
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Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "L'utilisation de drones automatisés dans le 
port d'Anvers" (55036539C) 
 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "De inzet van geautomatiseerde drones in de 
haven van Antwerpen" (55036539C) 
 

09.01  Marijke Dillen (VB): La Régie portuaire 

d'Anvers va utiliser des drones automatisés dernier 
cri pour améliorer la sécurité générale du port, mais 
ces dispositifs ne seraient toutefois pas déployés 
dans le cadre de la lutte contre la drogue. En 
revanche, les images peuvent être transmises aux 
autorités compétentes si un élément suspect est 
identifié. 
 
Le ministre prendra-t-il contact avec la Régie 
portuaire pour examiner si une forme de coopération 
est possible? Est-il disposé à dégager des moyens 
financiers à cet effet? 

 

09.01  Marijke Dillen (VB): Het Havenbedrijf 

Antwerpen zal geautomatiseerde hypermoderne 
drones inzetten om de algemene veiligheid van de 
haven te verbeteren, maar ze zouden niet worden 
ingezet in de strijd tegen drugs. Wanneer iets 
verdachts wordt opgemerkt, kunnen de beelden wel 
naar de bevoegde autoriteiten worden doorgestuurd.  
 
 
Zal de minister contact opnemen met het 
Havenbedrijf om na te gaan of enige vorm van 
samenwerking mogelijk is? Is de minister bereid 
daarvoor financiële middelen vrij te maken? 
 

09.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Les drones déployés dans le port 
d'Anvers ne sont effectivement pas destinés à 
détecter les infractions, puisqu'il s'agit d'une tâche 
qui incombe à la justice et à la police. Néanmoins, 
tous les partenaires prennent leurs responsabilités 
dans le cadre de la lutte contre la drogue et se 
concertent régulièrement à ce sujet sous la direction 
du procureur d'Anvers. Si les drones enregistrent 
des images susceptibles de contribuer à détecter 
des infractions, elles seront évidemment transmises 
à la police. 
 
Je rappelle que le corps de sécurité du port, mis 
récemment sur pied par le gouvernement fédéral, 
est désormais actif dans le port d'Anvers. 
 

09.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): De drones in de haven van Antwerpen 
zijn inderdaad niet bedoeld voor het opsporen van 
misdrijven, dat is immers de taak van justitie en 
politie. Alle partners nemen echter hun 
verantwoordelijkheid op in de strijd tegen drugs en 
plegen daarover regelmatig overleg onder de regie 
van de procureur van Antwerpen. Als de drones 
beeldmateriaal opleveren dat kan bijdragen tot het 
opsporen van misdrijven, zal dat uiteraard aan de 
politie worden bezorgd. 
 
 
Ik herinner eraan dat het havenbeveiligingskorps, 
dat de federale regering onlangs heeft opgericht, 
intussen actief is in de haven van Antwerpen. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

10 Question de Marijke Dillen à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "L'action internationale de la police contre la 
mafia 'Ndrangheta" (55036584C) 
 

10 Vraag van Marijke Dillen aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "De internationale actie van de politie tegen 
de 'Ndrangheta-maffia" (55036584C) 
 

10.01 Marijke Dillen (VB): Dans plusieurs pays 

européens, la police a mené une vaste opération 
contre 'Ndrangheta. 
 
Quels ont été les résultats de cette action dans notre 
pays? Où les perquisitions ont-elles eu lieu? 
Combien de personnes ont été arrêtées et quel est 
le profil de ces suspects? 
 

10.01  Marijke Dillen (VB): De politie hield in 

verschillende Europese landen een grootschalige 
actie tegen de Italiaanse 'Ndrangheta-maffia. 
 
Wat hebben die acties in ons land opgeleverd? Waar 
vonden de huiszoekingen plaats? Hoeveel personen 
werden aangehouden en welk profiel hebben deze 
verdachten? 

 

10.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): 25 perquisitions, ayant permis la saisie 
de quatre véhicules de luxe, d'une somme de 
55 000 euros en liquide, des montres et des 
vêtements de luxe, d'environ 25 armes, de 
munitions, de GSM et de balises de localisation, ont 
été menées dans notre pays. 46 comptes bancaires 
ont été gelés, pour une valeur estimée à l'heure 
actuelle à 383 685 euros. Tout s'est déroulé comme 

10.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Er werden 25 huiszoekingen 
uitgevoerd in ons land, waarbij 4 luxevoertuigen, 
55.000 euro cash, uurwerken, luxekledij, een 25-tal 
wapens, munitie, gsm's en gps-trackers in beslag 
werden genomen. Er werden 46 bankrekeningen 
bevroren ter waarde van – tot op vandaag – 
383.685 euro. Alles is zoals gepland en zonder 
incidenten verlopen. 
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prévu et sans incidents. 
 
Un dossier existant a été joint à ce dossier dans 
lequel cinq personnes ont déjà été arrêtées 
précédemment, dont trois sont encore sous mandat 
d'arrêt. 
 
Dans notre pays, 13 personnes ont été privées de 
liberté, dont sept dans le cadre d'un mandat d'arrêt 
européen; l'extradition de ces sept personnes est 
demandée. Deux personnes ont été libérées sous 
conditions. 
 
Il s'agit d'une instruction portant sur des faits 
d'organisation criminelle et d'infractions à la loi sur 
les stupéfiants, plus précisément un trafic de 
cocaïne. 
 

 
 
Een bestaand dossier werd aan dit dossier 
toegevoegd waarin eerder al vijf personen werden 
aangehouden, van wie er nog drie onder 
aanhoudingsmandaat staan. 
 
In ons land werden 13 mensen van hun vrijheid 
beroofd, van wie 7 in het kader van een Europees 
aanhoudingsbevel van wie de uitlevering wordt 
gevraagd. Twee personen werden onder 
voorwaarden vrijgelaten.  
 
Het gaat om een onderzoek naar feiten van criminele 
organisatie en inbreuken op de drugswet, meer 
bepaald om cocaïnehandel.  

 

L'incident est clos. 
 
La présidente: La question n° 55036626C de M. De 
Roover est reportée. 
 

Het incident is gesloten. 
 
De voorzitster: Vraag nr. 55036626C van de heer 
De Roover wordt uitgesteld. 
 

11 Question de Barbara Pas à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "Le financement illégal d'institutions 
flamandes par la Communauté française" 
(55036640C) 
 

11 Vraag van Barbara Pas aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "De illegale financiering door de Franse 
Gemeenschap van Vlaamse instellingen" 
(55036640C) 

 

11.01  Barbara Pas (VB): Bien que cela soit 

inconstitutionnel, la Communauté française 
subventionne indirectement 29 institutions en 
Flandre, généralement des ASBL, sans aucune 
transparence financière. On peut également se 
demander s'il ne s'agit pas de fraude aux subsides. 
 
Le parquet a-t-il initié une enquête ou le ministre 
l'incitera-t-il à le faire? 
 

11.01  Barbara Pas (VB): Hoewel het 

ongrondwettelijk is, subsidieert de Franse 
Gemeenschap via een omweg 29 instellingen in 
Vlaanderen, doorgaans vzw's, zonder enige 
financiële transparantie. Men kan zich ook afvragen 
of er sprake is van subsidiefraude. 
 
Heeft het parket een onderzoek geopend of zal de 
minister het parket alsnog daartoe aanzetten? 
 

11.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Le parquet de Bruxelles n'a pas ouvert 
de dossier pénal pour le moment. Je n'envisage pas 
de faire usage de mon droit d'injonction positive. 
 

11.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Het parket van Brussel heeft 
momenteel geen strafdossier geopend. Ik overweeg 
niet om het positief injunctierecht te gebruiken.  
 

11.03  Barbara Pas (VB): Le ministre refuse de 

remédier à une situation inconstitutionnelle. 
 

11.03  Barbara Pas (VB): De minister laat een 

ongrondwettelijke toestand voortbestaan. 
 

11.04  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): On m'a déjà demandé à maintes 
reprises de faire usage de mon droit d'injonction 
positive, mais il faut y recourir avec beaucoup de 
prudence. Personnellement, je n'y suis pas favorable 
non plus. 
 

11.04 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Ik heb al heel veel vragen gekregen 
om het positief injunctierecht te gebruiken, maar er 
wordt heel omzichtig mee omgesprongen. Ik ben zelf 
ook geen voorstander. 
 

11.05  Barbara Pas (VB): En effet, il faut faire 

preuve de prudence en l'occurrence, mais si la 
Constitution n'est manifestement pas respectée, il 
est du devoir du ministre d'y veiller et non de laisser 
perdurer cette situation. 
 

11.05  Barbara Pas (VB): Men moet er inderdaad 

omzichtig mee omspringen, maar als er manifeste 
strijdigheden met de Grondwet zijn, dan is het een 
van de taken van de minister om daarover te waken 
en moet hij niet alles laten gebeuren.  
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L'incident est clos. 

 
Het incident is gesloten. 

 

12 Question de Kristien Van Vaerenbergh à 

Vincent Van Quickenborne (VPM Justice et Mer 
du Nord) sur "La mise en oeuvre de la loi du 
16/10/22 sur le registre central des décisions 
judiciaires" (55036709C) 
 

12 Vraag van Kristien Van Vaerenbergh aan 

Vincent Van Quickenborne (VEM Justitie en 
Noordzee) over "De uitwerking v.d. wet van 
16/10/22 op het centraal register van de 
rechterlijke beslissingen" (55036709C) 
 

12.01  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Une 

soixantaine de juges, de juristes et de justiciables ont 
introduit auprès de la Cour constitutionnelle une 
requête en annulation de la loi du 16 octobre 2022 
sur le Registre central pour les décisions de l'ordre 
judiciaire. L'Orde van Vlaamse Balies (OVB), l'Ordre 
des barreaux francophones et germanophone de 
Belgique (OBFG) et la Communauté germanophone 
en demandent également l'annulation de cette loi. 
Entre-temps, celle-ci entrera en vigueur en plusieurs 
phases. Le ministre peut-il fournir des précisions à 
ce sujet? 
 

12.01  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Een 

zestigtal rechters, juristen en rechtzoekenden 
dienden een verzoekschrift in tot vernietiging van de 
wet van 16 oktober 2022 op het centraal register van 
de beslissingen van de rechterlijke orde neergelegd 
bij het Grondwettelijk Hof. Ook de Orde van Vlaamse 
Balies (OVB), de Ordre des barreaux francophones 
et germanophone (OBFG) en de Duitstalige 
Gemeenschap vragen de vernietiging. Ondertussen 
treedt de wet gefaseerd in werking. Kan de minister 
dit toelichten? 
 

12.02 Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

néerlandais): Plusieurs processus techniques sont 
en cours afin de rendre opérationnel le registre 
central, qui s'appellera Just Judgment. Les 
principales fonctionnalités seront disponibles le 
30 septembre. La plateforme d'intégration, qui 
constitue le pivot entre l'ancien système de gestion 
des dossiers et le registre central, est entre-temps 
pleinement opérationnelle. Les anciens systèmes de 
gestion des dossiers seront reliés à la plateforme 
d'intégration. Le développement de l'outil de 
pseudonymisation sera entamé prochainement. 
Nous sommes donc dans les temps. 
 
Pour le développement du registre central, il est fait 
appel à l'entreprise Inetum-Realdolmen. Le 
développement coûtera 1,5 million d'euros pour les 
années 2023 et 2024 prises ensemble. 
 
La plateforme d'intégration ayant été développée 
pour tous les projets de numérisation au sein de la 
Justice, le coût ne peut pas être attribué au 
développement du registre. L'interconnexion des 
anciens systèmes de gestion des dossiers est 
effectué par du personnel interne. Cela n'entraîne 
dès lors pas de coûts externes. Environ 2,3 millions 
d'euros ont été dégagés pour l'outil de 
pseudonymisation et pour un outil de génération de 
résumés. L'adjudication a eu lieu, mais nous 
sommes encore dans la phase de statu quo. 
 

12.02 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Nederlands): Er lopen verschillende technische 
trajecten om het centraal register, dat Just Judgment 
zal noemen, operationeel te krijgen. De belangrijkste 
functionaliteiten zullen op 30 september beschikbaar 
zijn. Het integratieplatform, dat de spil vormt tussen 
het oude dossierbeheerssysteem en het centraal 
register, is intussen volledig operationeel. De oude 
dossierbeheerssystemen zullen aan het 
integratieplatform worden gekoppeld. Binnenkort 
start de ontwikkeling van de pseudonimiseringstool. 
We zitten dus op schema. 
 
 
Voor de ontwikkeling van het centraal register wordt 
een beroep gedaan op de firma Inetum-Realdolmen. 
De ontwikkeling zal 1,5 miljoen euro kosten voor 
2023 en 2024 samen. 
 
Het integratieplatform werd ontwikkeld voor alle 
digitaliseringsprojecten binnen Justitie waardoor de 
kostprijs hier niet kan worden aan toegewezen. De 
koppeling van de oude dossierbeheerssystemen 
gebeurt door interne mensen. Dit brengt bijgevolg 
geen externe kosten met zich mee. Voor de 
pseudonimiseringstool en een tool voor het 
genereren van samenvattingen werd ongeveer 
2,3 miljoen euro uitgetrokken. De gunning is 
gebeurd, maar we zitten nog in de standstillfase. 
 

Tous les jugements et arrêts seront inclus dans le 
registre central à partir du 30 septembre. Les 
jugements et arrêts seront publiés dès le 1er janvier 
2024 après avoir été pseudonymisés. Dans le 
courant de l'année 2024, les anciens jugements et 
arrêts déjà disponibles sous format numérique 
seront également progressivement intégrés dans le 
registre. 

Alle vonnissen en arresten vanaf 30 september 
zullen worden opgenomen in het centraal register. 
De openbare publicatie van de gepseudonimiseerde 
vonnissen en arresten zal gebeuren op 1 januari 
2024. In de loop van 2024 zal worden gestart met de 
stapsgewijze integratie van oude vonnissen en 
arresten die reeds digitaal zijn aangemaakt. 
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Le processus d'anonymisation se heurte à certains 
obstacles tels que la complexité des données et le 
respect de la réglementation. Pour de grandes 
quantités de documents juridiques, il est nécessaire 
de disposer d'une capacité de calcul très importante 
et d'algorithmes avancés. Enfin, un contrôle humain 
est nécessaire pour garantir l'exactitude et la qualité 
des données. Nous avons prévu du temps et des 
moyens à cet effet. 
 

 
Er zijn verschillende hinderpalen voor het 
anonimiseringsproces, zoals de complexiteit van de 
gegevens en de naleving van de regelgeving. Voor 
grote hoeveelheden juridische documenten kunnen 
ook veel rekenkracht en geavanceerde algoritmen 
vereist zijn. Ten slotte is ook een menselijke controle 
noodzakelijk om de juistheid en de kwaliteit te 
waarborgen. We hebben daarvoor tijd en middelen 
uitgetrokken. 
 

12.03  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Nous 

continuerons à surveiller les délais, en particulier eu 
égard au nombre de requêtes dont a été saisie la 
Cour constitutionnelle contre cette législation. 
 

12.03  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): We 

blijven de timing in de gaten houden, zeker gelet op 
het aantal verzoeken dat tegen deze wetgeving bij 
het Grondwettelijk Hof aanhangig is gemaakt.  
 

L'incident est clos. 

 
Het incident is gesloten. 

 

13 Question de Marie-Christine Marghem à 

Vincent Van Quickenborne (VPM Justice et Mer 
du Nord) sur "L’évaluation de la législation en 
matière d’abus de prostitution" (55036716C) 
 

13 Vraag van Marie-Christine Marghem aan 

Vincent Van Quickenborne (VEM Justitie en 
Noordzee) over "De evaluatie van de wetgeving 
met betrekking tot misbruik van prostitutie" 
(55036716C) 
 

13.01  Marie-Christine Marghem (MR): L'adoption 

du nouveau Code pénal sexuel prévoit une 
évaluation par la Chambre des dispositions 
nouvelles en matière d'abus de la prostitution. 
 
 
Une évaluation par le SPF Justice, rendant compte 
à la Chambre, serait-elle le moyen le plus efficient? 
Une évaluation par une commission indépendante 
permanente serait-elle plus appropriée? 
 
 
Les travaux de la commission spéciale chargée 
d'évaluer la législation et la politique en matière de 
traite et de trafic des êtres humains ne devraient-ils 
pas déjà être pris en compte pour une évaluation de 
la loi pénale en matière de prostitution? 
 

13.01  Marie-Christine Marghem (MR): Met de 

goedkeuring van het nieuwe Strafwetboek inzake 
seksueel strafrecht wordt er voorzien in een 
evaluatie door de Kamer van de nieuwe maatregelen 
met betrekking tot misbruik van prostitutie.   
 
Is volgens u een evaluatie door de FOD Justitie, die 
verslag uitbrengt aan de Kamer, hiervoor de meest 
doeltreffende modus operandi? Zou het niet meer 
aangewezen zijn om een evaluatie door een 
onafhankelijke vaste commissie te laten uitvoeren?  
 
Moet er voor de evaluatie van de strafwet inzake 
prostitutie geen rekening gehouden worden met de 
werkzaamheden van de bijzondere commissie 
belast met de evaluatie van de wetgeving en het 
beleid inzake mensenhandel en mensensmokkel?  
 

13.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): Le recours au personnel du SPF Justice 
pourrait présenter plusieurs avantages. En effet, du 
personnel n'est pas disponible au Parlement pour 
procéder à cette évaluation, et ces services ont une 
expertise en la matière. 
 
 
Dans la mesure où l'article 433quater prévoit une 
évaluation par le Parlement mais que des questions 
pratiques se posent sur la manière dont le Parlement 
pourrait procéder, la possibilité qu'un organisme 
apparenté réalise l'évaluation fait l'objet de 
discussions. 
 
Les travaux de la commission sont à un stade final. 
Cependant, les questions de la traite des êtres 
humains et de la prostitution ne se recoupent pas 

13.02 Minister Vincent Van Quickenborne (Frans): 

Het kan verschillende voordelen inhouden om het 
personeel van de FOD Justitie in te schakelen. In het 
Parlement is er immers geen personeel beschikbaar 
om die evaluatie uit te voeren, en de diensten van de 
FOD Justitie beschikken over een zekere expertise 
ter zake. 
 
Artikel 433quater bepaalt dat er een evaluatie door 
het Parlement dient plaats te vinden, maar er rijzen 
praktische vragen over de wijze waarop het 
Parlement te werk zou kunnen gaan. Daarom wordt 
de mogelijkheid besproken dat een verwant orgaan 
de evaluatie uitvoert. 
 
De werkzaamheden van de bijzondere commissie 
bevinden zich in de eindfase. De kwesties van 
mensenhandel en prostitutie overlappen elkaar 
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spécifiquement. La thématique de l'impact de la 
nouvelle loi n'était pas non plus le fil conducteur de 
la commission en matière de traite des êtres 
humains. Il faudra donc prévoir une évaluation à part 
entière. 
 

echter niet specifiek. De impact van de nieuwe wet 
was ook niet de leidraad van de commissie voor 
mensenhandel. Er moet dan ook een volwaardige 
evaluatie gepland worden. 
 

13.03  Marie-Christine Marghem (MR): J'attendrai 

la décision finale au sujet de l'organisme chargé de 
l'évaluation. Les travaux de la commission spéciale 
doivent faire l'objet d'une évaluation spécifique.  
 

13.03  Marie-Christine Marghem (MR): Ik zal 

wachten op de eindbeslissing over het orgaan dat 
met de evaluatie belast is. De werkzaamheden van 
de bijzondere commissie zouden aanleiding moeten 
geven tot een specifieke evaluatie.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

14 Question de Laurence Zanchetta à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "Le droit de plainte au sein des 
établissements pénitentiaires" (55036718C) 
 

14 Vraag van Laurence Zanchetta aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "Het klachtrecht in de strafinrichtingen" 
(55036718C) 
 

14.01  Laurence Zanchetta (PS): La commission de 

surveillance facilite la médiation direction-détenus et 
le traitement des plaintes de ceux-ci. Elle garantit le 
droit de plainte des détenus. La loi de 2005 consacre 
celui-ci et donne valeur juridique aux décisions de la 
commission, appelables devant le Conseil central de 
surveillance pénitentiaire (CCSP). 

 
 
 
 
La commission des plaintes de Nivelles dénonce la 
non-application de ses décisions, faute de moyens 
et d'effectifs, et relève le manque de dialogue 
nécessaire à la médiation entre la direction et les 
détenus. Or, pour atteindre l'objectif du droit de 
plainte, le CSPP estime nécessaire une attitude 
ouverte de la direction et un dialogue constructif 
avec une présence de la direction. 
 
 
 
 
Y a-t-il défaut d'application des compensations dans 
les autres prisons? Comment ferez-vous appliquer 
les décisions des commissions des plaintes? Quel 
suivi réserverez-vous aux recommandations du 
CSPP quant à la présence des directions? Quelles 
sont les mesures assurant la publicité du droit de 
plainte auprès des détenus? 
 

14.01  Laurence Zanchetta (PS): De commissies 

van toezicht faciliëren de bemiddeling tussen 
gevangenisdirecties en gedetineerden en de 
behandeling van klachten van gedetineerden. Ze 
staan garant voor het beklagrecht van de 
gedetineerden. Dat recht werd verankerd in de wet 
van 2005. Krachtens die wet zijn de beslissingen van 
de commissie rechtsgeldig. Hoger beroep is mogelijk 
bij de Centrale Toezichtsraad voor het 
Gevangeniswezen (CTG). 
 
De klachtencommissie van de gevangenis van Nijvel 
laakt het feit dat er bij gebrek aan middelen en 
personeel geen gevolg gegeven wordt aan haar 
beslissingen over compensaties, en wijst op de 
gebrekkige dialoog tussen de gevangenisdirectie en 
de gedetineerden – en zonder dialoog heeft 
bemiddeling geen kans van slagen. Om de 
doelstelling van het beklagrecht te bereiken zijn een 
open houding van de directie en een constructieve 
dialoog mét een aanwezige vertegenwoordiger van 
de directie een must. 
 
Worden beslissingen over compensaties in andere 
gevangenissen evenmin uitgevoerd? Hoe zult u de 
tenuitvoerlegging van de beslissingen van de 
klachtencommissies afdwingen? Hoe zult u gevolg 
geven aan de aanbevelingen van de CTG over de 
aanwezigheid van de directie? Welke maatregelen 
neemt men om bekendheid te geven aan het 
beklagrecht onder de gedetineerden? 
 

14.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): La commission des plaintes de la prison de 
Nivelles a reçu 34 plaintes l'année dernière, dont 11 
ont été déclarées fondées ou partiellement fondées. 
 
 
Lorsqu'il n'est pas possible d'annuler les 
conséquences de la décision annulée, le détenu 
peut se voir octroyer certaines compensations, qui 

14.02 Minister Vincent Van Quickenborne (Frans): 

De klachtencommissie van de gevangenis te Nijvel 
heeft vorig jaar 34 klachten ontvangen, waarvan er 
11 gegrond of gedeeltelijk gegrond verklaard 
werden. 
 
Wanneer het niet mogelijk is de gevolgen van de 
vernietigde beslissing ongedaan te maken, kan de 
gedetineerde bepaalde compensaties krijgen, die 
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ne peuvent pas être financières. Cela étant, il est 
possible que ces activités soient annulées, comme 
toute activité en prison. 
 
Tout est mis en œuvre par les directions pour rendre 
les décisions définitives effectives. Le décompte 
exact pourrait certainement vous être fourni par le 
CCSP. 
 
Il y a toujours une défense écrite des directeurs. La 
présence de la direction peut constituer une plus-
value dans la procédure. Cela étant, la défense de 
la décision prise est donc bien assurée. 
 

niet van financiële aard kunnen zijn. Deze 
activiteiten kunnen echter geannuleerd worden, 
zoals elke andere activiteit in de gevangenis. 
 
De directies stellen alles in het werk om de 
definitieve beslissingen effectief uit te voeren. Een 
exact overzicht kan u ongetwijfeld door de CTRG 
verstrekt worden. 
 
Er is altijd een schriftelijke verdediging van de 
directeurs. De aanwezigheid van de directie kan een 
toegevoegde waarde voor de procedure hebben. De 
verdediging van de genomen beslissing is dan ook 
wel degelijk verzekerd. 
 

S'agissant de la publicité, des affiches et des flyers 
sont distribués aux détenus. La prison est ouverte à 
toute demande formulée par la commission pour 
communiquer les documents qu’elle estime 
nécessaire d’afficher ou d’être remis aux détenus. 
 

Wat betreft de bekendheid die hieraan wordt 
gegeven, worden er affiches opgehangen en flyers 
aan de gedetineerden rondgedeeld. De gevangenis 
staat open voor elk verzoek van de commissie om 
de documenten waarvan zij vindt dat die 
geafficheerd of aan de gedetineerden bezorgd 
moeten worden, mee te delen.   
 

14.03  Laurence Zanchetta (PS): La réponse aurait 

tendance à me rassurer, mais la pratique est bien 
loin de la théorie. 
 

14.03  Laurence Zanchetta (PS): Dat antwoord zou 

me moeten geruststellen, maar er gaapt nog een 
grote kloof tussen de theorie en de praktijk.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

15 Question de Laurence Zanchetta à Vincent 

Van Quickenborne (VPM Justice et Mer du Nord) 
sur "Le manque de personnel à la prison de 
Nivelles" (55036719C) 
 

15 Vraag van Laurence Zanchetta aan Vincent 

Van Quickenborne (VEM Justitie en Noordzee) 
over "Het personeelstekort in de gevangenis van 
Nijvel" (55036719C) 
 

15.01  Laurence Zanchetta (PS): La prison de 

Nivelles manque de personnel, ce qui dégrade 
fortement les conditions de détention et de travail et 
augmente les tensions, l'insécurité, et le non-respect 
de règles basiques d'hygiène et de droits des 
détenus. Vous citez régulièrement le taux élevé de 
personnel qui contraste avec les témoignages de 
terrain. En effet, l'absentéisme est élevé et témoigne 
d'un malaise profond du personnel.  
 
 
 
 
Comment améliorerez-vous la présence effective 
des agents? Pourquoi nombre d'agents 
nouvellement recrutés ont-ils été transférés à la 
prison de Haren sans renforcer les effectifs de 
Nivelles sur le long terme? Comment réglerez-vous 
cette question de manière générale? 
 

15.01  Laurence Zanchetta (PS): De gevangenis 

van Nijvel kampt met een personeelsgebrek. Dat 
zorgt niet alleen voor een verslechtering van de 
detentie- en arbeidsomstandigheden, maar het doet 
de spanningen en de onveiligheid ook toenemen en 
leidt ertoe dat elementaire hygiënevoorschriften en 
de rechten van de gevangenen niet nageleefd 
worden. U verwijst vaak naar het grote 
personeelsbestand, maar dat staat in contrast met 
de getuigenissen uit het veld. Er is immers zeer veel 
verzuim en dat wijst op een diep gevoel van 
onbehagen onder het personeel.  
 
Hoe zult u ervoor zorgen dat er meer personeel 
daadwerkelijk aanwezig is? Waarom werden talrijke 
nieuw aangeworven medewerkers overgeplaatst 
naar de gevangenis van Haren zonder dat dat 
gecompenseerd werd door een uitbreiding van het 
personeelsbestand in Nijvel op lange termijn? Hoe 
denkt u die kwestie in het algemeen te regelen?  
 

15.02  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): Nous avons fortement investi en 2022 
dans le recrutement de personnel des prisons. Le 
cadre de Nivelles est pourvu à 97,4 %. Il ne manque 
que 4,45 ETP (sur un total de 169 employés) que la 

15.02 Minister Vincent Van Quickenborne (Frans): 

In 2022 hebben we fors geïnvesteerd in de 
aanwerving van gevangenispersoneel. De 
personeelsformatie van de gevangenis van Nijvel is 
voor 97,4 % ingevuld. Er ontbreken slechts 
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direction pourvoira grâce à la nouvelle procédure 
accélérée de recrutement de contractuels. Le calcul 
des cadres prévoit 5 % supplémentaires pour couvrir 
les absences, mais le taux d'absentéisme à Nivelles 
est de 12 % alors que la moyenne est de 9 %.  
 
 
 
 
 
Plusieurs projets ont été lancés pour réduire 
l'absentéisme au sein de l'administration 
pénitentiaire, notamment les réintégrations formelles 
et informelles, le maintien du contact des 
fonctionnaires dirigeants avec l'employé malade, et, 
en cas de maladie de longue durée, un 
accompagnement personnalisé. Un projet de 
renforcement de la cohésion sociale a également été 
lancé avec l'aide d'une société externe. Des 
mutations sont régulièrement prévues en 
concertation avec les deux prisons concernées. Les 
postes sont alors ouverts au recrutement pour un 
remplacement rapide. 
 

4,45 vte's (op een totaal van 169 werknemers), die 
de directie dankzij de nieuwe versnelde 
aanwervingsprocedure voor contractuelen zal 
kunnen invullen. Bij de berekening van de 
personeelsformaties wordt er uitgegaan van 5 % 
extra personeel om afwezigheden te ondervangen, 
maar in de gevangenis van Nijvel is het 
ziekteverzuimpercentage 12 %, terwijl het 
gemiddelde 9 % bedraagt.  
 
Er werden verscheidene projecten gelanceerd om 
het ziekteverzuim in het gevangeniswezen te 
verminderen, met name formele en informele re-
integraties, regelmatige contactnames door de 
leidinggevende ambtenaren met de zieke 
werknemer en, in geval van een langdurige ziekte, 
een gepersonaliseerde begeleiding. Met de hulp van 
een extern bedrijf werd er ook een project opgestart 
voor de versterking van de sociale cohesie. In 
overleg met de twee betrokken gevangenissen 
worden er geregeld medewerkers overgeplaatst. De 
betrekkingen worden dan vacant verklaard met het 
oog gericht op een snelle vervanging.  
 

Le transfert des collaborateurs de Nivelles à Haren 
s'est fait à la suite d'une demande de mutation ou 
d'un changement de contrat, en concertation avec 
les intéressés et conformément à la réglementation.  
 

De overheveling van medewerkers van Nijvel naar 
Haren volgde op een verzoek tot overplaatsing of 
een contractwijziging, in overleg met de betrokkenen 
en conform de reglementering. 
 

15.03  Laurence Zanchetta (PS): Les mesures 

prises sont rassurantes, mais à l'approche des 
grandes vacances notamment, le taux 
d'absentéisme augmente anormalement et la 
direction ne peut y faire face.  
 

15.03  Laurence Zanchetta (PS): De maatregelen 

die genomen werden zijn geruststellend, maar met 
de zomervakantie in het vooruitzicht is er een 
abnormale toename van het absenteïsme, en de 
directie kan dit niet aan. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

La présidente: La question n° 55036732C de 
Mme De Wit est transformée en question écrite.  
 

De voorzitster: Vraag nr. 55036732C van mevrouw 
De Wit wordt omgezet in een schriftelijke vraag.  
 

La séance publique de commission est levée à 
15 h 14. 
 

De vergadering wordt gesloten om 15.14 uur. 
 

 


